

我们要火啦

今天在甬上APP
火烈鸟首秀直播

一走进宁波雅戈尔动物园就能看到“黄金C位”，显然已经无法满足70只火烈鸟的“野心”。

这回，它们打算借直播的风口再“火”上一把。

今天，在甬上APP，火烈鸟首秀直播，你愿意“pick”它们成团出道吗？



这么美，不“出道”太可惜了。 记者 崔引 摄



韭山列岛传来好消息 8只“神话之鸟”宝宝出生了

本报讯(记者 林伟 通讯员 丁鹏 陆晓添) 6月13日，守护韭山列岛铁墩岛(也称鸟岛)的两名志愿者传出好消息，这几天连续有8只中华凤头燕鸥——也就是“神话之鸟”的雏鸟出世了。他们欣喜地把这些雏鸟称为“神话宝宝”。“为了方便监测，我们给每个中华凤头燕鸥繁殖巢用数字编号命名。”于是，它们的蛋也有了自己的编号。

今年3月，浙江省自然博物馆招收了4名志愿者，分成两批到鸟岛上24小时观察鸟类和其他生物。首批上岛的是王进杰和谢勇东。王进杰来自广东深圳，一直从事自然教育，曾参加过鸟类野外调查。谢勇东来自广东梅州，之前在公益组织为乡村儿童建设图书馆并培训图书馆老师。

第一只出壳的“神话宝宝”是9号中华凤头燕鸥的娃，在6月7日上午9点被谢勇东和王进杰发现。

“从监控上看到雏鸟身上的羽毛已干，推测可能在几个小时前已经破壳而出，亲鸟正忙着捕捉合适大小的鱼喂给雏鸟吃。”谢勇东说，“在观察到这只燕鸥宝宝30分钟内成功吃了两次亲鸟喂的小鱼后，我们终于放心了。”

根据记录本，志愿者发现鸟宝宝刚好孵化满27天，足天出生。在此之前，两名志愿者已经监测并记录到76只中华凤头燕鸥入住鸟岛，产卵累计27枚。

6月10日上午8点至10点，两名志愿者在重点观测区域内又陆续发现了4只新出壳的“神话宝宝”。当天上午10点左右，一只游隼突袭巢区，包括中华凤头燕鸥和大凤头燕鸥在内的燕鸥群起而飞，对抗天敌，希望用数量优势吓走游隼，可惜这次没有奏效。10点03分，一只大凤头燕鸥成鸟不幸被游隼抓住了，游隼在对面约800米远的岛上降落后直接开吃。

燕鸥群在对面鸟岛上空不停来回飞行戒备，直到游隼吃饱飞离，燕鸥群才稳定下来。当危险解除后，亲鸟们都准确地回到了自己的宝宝身边。

当天晚上，“神话宝宝”们迎来了出生后的第一场雨。在雨夜，具有红外功能的监控可以很清晰地看到燕鸥亲鸟在雨中是如何照顾宝宝的：宝宝躲在亲鸟肚子下安然地睡觉，当睡不着时也会出来透透气，熟悉熟悉这一片漆黑的世界。

谢勇东告诉记者，其实，当燕鸥宝宝还在蛋里的时候，就已经开始面对大自然的残酷。

比如，亲鸟稍不留意，蛋就有被蛇、老鼠甚至鹭类吃掉的风险；一不小心，蛋还有可能被邻居碰到、滚落巢位，从而造成弃巢——同一天生下来的5个中华凤头燕鸥蛋只成功孵出2只。“而宝宝们从破壳而出的第一天起，就要勇敢地适应真实的自然环境和随时会出现的天敌威胁。”

6月11日和6月12日，志愿者又分别发现一只和两只鸟宝宝出生了。这期间他们总共观察到8只“神话宝宝”出生。“想着自己还有半个多月就要离岛，真的很希望能看着它们成长起来，能抵御各种风险。”谢勇东说。



监控里发现雏鸟。谢勇东 供图

火烈鸟的“直播间”什么最吸引人？

宁波雅戈尔动物园里的动物那么多，凭啥要把直播首秀给火烈鸟呢？因为它们长得好看啊！

70只火烈鸟，可以分为两队“battle”——

一队是来自北美洲的火烈鸟，是大家想象中的火烈鸟样子，一身朱红色羽毛，无疑是整片池塘“最靓的仔”；一队是广泛分布于非洲的火烈鸟，和想象中的火烈鸟不太一样，体羽呈白色，覆羽略带粉红，让人不由叹一句“世界真奇妙”。

眼下正值火烈鸟展示筑巢“才艺”的时节。每年6月中旬是火烈鸟的筑巢高峰期。巢筑完后一周，它们就会陆续开始生蛋、孵蛋。

火烈鸟是有个性的，它

喜欢把巢筑在烈日下，最好一丝遮阴的地方都没有。宁波雅戈尔动物园的工作人员说，这和火烈鸟的习性有关，无论是筑巢，还是孵育后代，都喜欢在“阳光下”进行，“充足的光照及适度的高温，能提高幼鸟出壳率。”

用喙把水和泥和起来，滚成泥球；再用喙进行修筑；最终垒成一个高35厘米到50厘米的窝。

没错，不借助其他任何工具，完全靠一张嘴来完成。

整个“施工”过程，顶多2-3天。“有时你隔一个晚上来看，就会发现一个窝已经搭好了。”

除了“拼嘴速”，火烈鸟的“脑子”也非常好使。

仔细观察就会发现，通

常巢和巢之间会预留窄则20厘米—30厘米，宽则40厘米—50厘米的空间。

你以为这是“邻里之间”的互相客气？其实不然。工作人员说，因为火烈鸟的巢多筑在水中间的小岛上，留下的这点空隙其实是“排水沟”，防止水面上涨淹了窝。

因为正值筑巢的高峰期，这70只火烈鸟中，难免有人想偷懒，试图“不劳而获”，为争巢而打斗的情况也偶有发生。

不过，火烈鸟算是“很有素质”的，所谓的打斗，也不过是伸长脖子冲对方叫唤几声，又或者张开翅膀扑扇几下，并不会穷凶极恶，斗个你死我活。

来“直播间”找一找火烈鸟的“膝盖”在哪？

和熊猫这样的“国民萌宠”相比，火烈鸟算不得“顶流”。但作为第一个拥有“直播间”的动物，火烈鸟还是“诚意满满”的，除了筑巢，它们还将展示——

别看拥有大长腿，人高马大，胆子却小得“不成正比”。

就拿记者采访当天来说，站在岸边，啥动静也没感觉到，就看到原本在水中悠然自得的火烈鸟一窝蜂往另一边躲。直到看见饲养员拎着装有饲料的桶走了进来，它们还左盼右顾了好久。

见没啥后续的动静，火烈鸟们又晃悠悠地各归各位，

一副坦然的的样子，好像刚才略显丢脸的一幕从来没有发生过。

天色渐暗，冷不防一个惊雷炸响，又在火烈鸟中引起一阵“骚动”。

工作人员说，火烈鸟的胆子说小挺小，但仅限于突如其来的一惊一乍，“若真赶上持续降雨啥的，它们倒也不惊慌，在水中该干啥就干啥。”

除了饲料外，火烈鸟通常是以小鱼、小虾、浮游生物以及水藻等为食，像浮游生物以及水藻中富含的虾青素，正是它们红色羽毛的根源。

如果你观察得够仔细，就会发现，火烈鸟吃东西的样子也很有趣，嘴巴像一张筛网，把食材从水中捞出来后，通过一种挤压的方式，将不想吃的东西以及水分排挤出去，只留下自己喜欢吃的。

若是你愿意“熬最晚的夜”，也可以看看火烈鸟的睡姿，大部分时间它们都是站着睡的，但也不排除“蹲”下来，把脖子深深埋在翅膀里。

这里也给大家留个小小的悬念：“胸以下都是腿”的火烈鸟，它的“膝盖”到底藏在哪儿？

想知道答案，扫一扫上方的二维码，来火烈鸟的“直播间”吧。 记者 石承